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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom sistemu koristi se Multilevel Feedback-Queue Scheduling (MFQS) sa sledećim parametrima:
· Postoji tri reda spremnih procesa: HP (High Priority), MP (Medium Priority) i LP (LowPriority).

· Globalni algoritam raspoređivanja je po prioritetu, s tim da HP ima najviši prioritet, a LP najniži.
· Raspoređivanje po redovima je sledeće: za HP je Round-Robin (RR) sa vremenskim kvantumom 4, za MP je RR sa vremenskim kvantumom 8, a za LP je FCFS.

· Novoaktivirani proces (deblokiran ili kreiran) smešta se u red HP. Proces kome je istekao vremenski kvantum premešta se u red nižeg prioriteta od onog iz koga je uzet na izvršavanje.

Posmatra se proces P koji ima sledeću karaktekteristiku izvršavanja (Rn označava jedan nalet izvršavanja u trajanju n jedinica vremena, B označava čekanje na I/O operaciju):
R6, B, R8, B, R24, B, R2, B, R6
Napisati sekvencu koja označava redove spremnih procesa u koji se redom smešta P, tako da za svako smeštanje procesa P u neki red u sekvenci postoji jedan element. Na primer, odgovor može da bude u obliku: HP, HP, MP, LP, HP, ...

Odgovor: _____________________________________________________________
2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa

Implementirati Web Service na programskom jeziku Java, koji će krajnjem korisniku pružiti sledeći interfejs:
public class MutexProxy {

public MutexProxy(String host, int port, String name){…}

public ~MutexProxy(){…}

…


}
Klasa treba da obezbedi da u jednom trenutku ne može postojati više od jednog objekta sa istim parametrom name. Smatrati da se u sistemu ne pojavljuje više od 10 objekata sa različitim imenima. Međuprocesnu komunikaciju realizovati preko priključnica (socket) i razmenom poruka (message passing). Dozvoljeno je korišćenje koda prikazanog na vežbama.
3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima

Dat je interfejs monitora koji obezbeđuje neophodnu sinhronizaciju po protokolu multiple readers – single writer:

class ReadersWriters {
public:
  void startRead();
  void stopRead();
  void startWrite();
  void stopWrite();
//...
};
a)(5)
Korišćenjem ovog monitora napisati kod tela procesa koji najpre čita vrednost celobrojne deljene promenljive x, a onda tu vrednost uvećanu za 1 upisuje u deljenu promenljivu y. Pristup ovim deljenim promenljivim treba da bude po protokolu multiple readers – single writer, s tim da se garantuje da vrednost promenljive x ne bude promenjena sve dok upis u y ne bude završen.
Rešenje:

b)(5)
Ako neki drugi proces radi ovu istu grupu operacija na isti način, s tim da samo zamenjuje uloge x i y (čita iz y i upisuje u x), koji problem je moguć? Obrazložiti.
Odgovor:
4.
(10 poena)
Upravljanje memorijom
Data je sekvenca referenciranja stranica:
2, 0, 2, 3, 4, 5, 4, 4, 6, 2, 0, 0, 1, 3
Ako je na raspolaganju 4 okvira memorije, koje stranice se redom nalaze u tim okvirima ako je algoritam zamene stranica:

a)(5)
LRU.
Odgovor: ___________________

b)(5)
FIFO.
Odgovor: ___________________

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
U redu zahteva za pristup disku nalaze se zahtevi za pristup sledećim cilindrima (po redosledu pristizanja):

56, 37, 89, 124, 64, 35, 45

Prethodno opsluženi zahtev bio je na cilindru 50, a glava se kreće prema cilindrima sa većim brojevima. Napisati redosled opsluživanja ovih zahteva ukoliko je algoritam raspoređivanja:

a)(5)
SSTF (Shortest-Seek-Time-First)
Odgovor: _________________________________________________

b)(5)
Scan
Odgovor: _________________________________________________

6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
a)(5)
Da li Linux prilikom kreiranja procesa sistemskim pozivom clone() sa opcijom CLONE_VM==0 (kloniraj VM, ne deli ga) kopira stranice privatnih regiona zadatka-roditelja da bi formirao iste takve za zadatak-dete? Obrazložiti.
Odgovor:

b)(5)
Precizno objasniti zašto se kaže da je algoritam raspoređivanja procesa u Linuxu počev od verzije 2.5 kompleksnosti O(1)?

Odgovor:

7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Implementirati funkciju void parallelProcess(int n, int a[]) koja prihvata niz od n celih brojeva i u konkurentnim procesima obrađuje svaki od elemenata tog niza datom funkcijom int process(int x). Rezultate ne treba vraćati u niz, već ih treba ispisati na standardni izlaz. Ispis treba da bude u okviru konkurentnih procesa i to tako da se zadrži početni redosled koji su ulazni parametri imali u ulaznom nizu a. Smatrati da n nije veće od 100. Na raspolaganju su sledeće funkcije za rad sa neimenovanim cevovodima (engl. pipe):

int pipe(int fd[2]); // Kreira cev (engl. Pipe) i vraća deskriptore: fd[0] // za čitanje i fd[1] za pisanje u kreiranu cev. Funkcija prima kao 
// argument niz od dva cela broja

int read(int fd, void *Buff, int NumBytes); // čita podatke iz fajla/pipea // sa deskriptorom fd i smešta u bafer Buff velicine NumBytes 

int write(int fd, void *Buff, int NumBytes); // upisuje bafer podataka Buff // velicine NumBytes u file/pipe sa deskriptorom fd

int close(int fd); // zatvara descriptor fd
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